

# 提升党史学习教育成效 增强砥砺前行的信心和力量

■石柱区委书记 颜和平

# 在党史学习教育中 践行初心使命

■珠晖区委书记 刘艳干

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局。我认为，学史明理是基础，明理的内涵是丰富的，最基本的是要弄清三个方面的理，即中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。弄明白这些道理，对我们提升党史学习教育成效、增强砥砺前行的信心和力量，具有至关重要的意义。

## 一、中国共产党为什么“能”

我们国家从民国时期千疮百孔、建国初期一穷二白到如今世界第二大经济体、全面消除绝对贫困，中国共产党为什么能领导人民创造彪炳史册的人间奇迹？

其原因在于自身的先进性。在百年奋斗历程中，无论是处于顺境还是逆境，我们党从未放弃马克思主义这一科学真理的指导，始终把马克思主义作为自己的行动指南，当作中国共产党能够始终走在时代前列、经受住各种风险考验、完成历史使命的制胜密码。

其原因在于把为人民谋幸福作为初心。中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。在百年波澜壮阔的奋斗历程中，我们党紧紧依靠人民取得一个又一个胜利。

其原因在于始终保持自我革命精神。勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。党的十八大以来，我们党坚持零容忍、全覆盖，全面深入推进自我革命。历史证明，无论任何时候，我们党有着自我净化的强大决心和能力。

## 二、马克思主义为什么“行”

不管时代如何变化，社会如何发展，为什么马克思主义基本原理依然是科学真理？

其原因在于它是科学的理论，至今仍占据着真理的制高点。马克思主义作为系统、完整、科学的理论体系，始终坚持客观性原则，是我们党的思想路线的哲学基础。尽管时代在不断变化，但从世界社会主义500年演进历史的大视野来看，我们依然处在马克思主义所指明的历史时代，马克思主义理论体系仍然是完全正确的。

其原因在于它是人民的理论，至今仍占据着道义的最高点。人民是历史创造者的观点，马克思主义政党为绝大多数人民利益而奋斗的观点，坚持人的自由全面发展的观点，一切从群众中来、到群众中去的观点等，都是马克思主义人民性的具体内容。这个伟大理论，以无与伦比的人民情怀，指明了依靠劳动人民推动历史前进的人间正道。

其原因在于它是实践的理论，至今仍在成功指导实践。马克思主义是在人民求解放的实践中形成的，也是在人民求解放的实践中反复检验、不断发展的。中国共产党百年的光辉历史，是在马克思主义指引下改变中国命运的艰辛历程。马克思主义在中国的成功实践，不仅深刻改变了中国，也深刻地改变了世界，无可争辩地证明了马克思主义的实践伟力。

其原因在于它是开放发展的理论，至今仍在与时俱进地创新发展。时代性是马克思主义的鲜明特征，与时俱进是马克思主义的理论品质，是其能够永葆蓬勃生命力的根本途径。中国共产党在领导革命、建设和改革的长期实践中，始终坚持把马克思主义基本原理和中国实际相结合，不断推进马克思主义中国化，指引中国人民夺取一

个又一个胜利。

## 三、中国特色社会主义为什么“好”

中国特色社会主义是承载着几代中国共产党人的理想和探索，凝聚着亿万人民的奋斗和牺牲，是近代以来中国社会发展的必然选择。

其原因在于它是历史和人民的选择。在历史的反复比较中，在各种主义、各条道路的反复权衡中，在各派政治力量的反复较量中，在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中，中国人民选择了中国共产党，选择了马克思列宁主义，选择了社会主义道路。

其原因在于它坚持道路、理论体系、制度与文化一体化推进。中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度和文化的统一整体，其内部各要素相辅相成、相互促进。坚持道路、理论体系、制度、文化一体化推进，是中国特色社会主义最鲜明的特色，也为我们坚定自信提供了有力支撑。

其原因在于它是实现中华民族伟大复兴的人间正道。改革开放以来，我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，推动我国综合国力和国际地位实现前所未有的提升。事实雄辩地证明：中国特色社会主义是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。这条路，走得通、走得对、走得好。

百年党史让我们更加坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心，不为任何风险所惧，不为任何风险所惑。我们要以本次党史学习教育为契机，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在党史学习教育中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到知责于心、担责于身、履责于行。

中国共产党的百年历史，就是一篇中国共产党带领全国各族人民艰苦奋斗、矢志前行的壮丽史诗，就是一曲中国共产党带领全国各族人民建设美好生活、开创美好未来的时代壮歌。我们要切实用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志，用党的光荣传统和优良作风凝聚力量，把党史学习教育成效转化为落实省委“三高四新”战略，推进衡阳“一体两翼”建设，加快打造现代产业强区，建设美丽幸福珠晖的强大动力。

在党史学习教育中坚定理想信念。学习党史，就是树立科学的党史观，增强对马克思主义的真理认同。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装我们的头脑，指引我们的思想、坚定我们的信仰。坚持“学而信”“学而思”“学而行”，把学习教育成果转化为推动高质量发展的方法思路，转化为正确的世界观、人生观和价值观，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

在党史学习教育中增强斗争本领。当前，我们正处在世界百年未有之大变局的非常时期，机遇与挑战共存，希望与风险同在。我们必须在自我革命中提振精气神，在复杂严峻的斗争中经风雨、历坎坷、长才干、壮筋骨，清醒认识国际国内各种不利因素的长期性、复杂性，妥善做好应对各种困难局面的准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领。统筹抓好政治安

全、意识形态、安全生产、综治维稳、疫情防控、污染防治、债务化解、扫黑除恶、禁毒斗争等底线工作，不断提升社会治理能力和水平。

在党史学习教育中厚植为民情怀。江山就是人民，人民就是江山。历史和现实告诉我们，脱离人民群众，党和国家的工作就会失去社会根基；团结群众、依靠群众，党和国家的执政基础将会无比厚实。我们要在党史学习教育中厚植为民情怀，树牢群众观念，以“我为群众办实事”实践活动为抓手，以“屋场恳谈会”为平台，聚焦解决教育、医疗、住房、公共服务等群众“急难愁盼”问题，推动改革发展成果更多更公平地惠及广大群众，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

在党史学习教育中弘扬奋斗精神。习近平总书记指出，社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。当前，我们已迈向全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。我们要积极传承红色基因，大力弘扬奋斗精神，紧紧围绕省委“三高四新”战略和衡阳“一体两翼”建设，立足“一区两城两极”发展布局，聚焦“一枢纽两基地三示范”，抓好产业发展、项目建设、乡村振兴、改革创新、城市建管、社会民生等中心工作，把“打造现代产业强区，建设美丽幸福珠晖，争当省域副中心城市‘排头兵’”的发展共识变成美好现实，不断开创珠晖高质量发展的新篇章。



# 巍巍友谊关见证殷殷家国情

■左江日报社记者 农彩云 蒋欣攸 甘忠瑶 班思义

友谊关货物专用通道，中越集装箱车排着长队，有序通过闸口。

凭祥火车站，随着一声长鸣，蓝色“钢铁巨龙”缓缓驶进车站，侧面的“中欧班列”白色标识格外醒目。

红色文化墙、战壕碉堡成为一道亮丽风景线，被绿色包围，被红色点缀的上石镇板旺村迎来了又一拨游客。

历经百年沧桑，与越南相连的广西凭祥市，命运始终与国家命运紧密相连——

“五次被侵略者占领，两次毁于战火，三次重修。1949年，红旗插上镇南关，广西全境解放。”抚摸着友谊关关楼上的弹坑，凭祥市博物馆原馆长马赤农饱含深情地述说友谊关的前世今生。

“游击队种地，我们放哨，冒着生命危险下山为他们买粮食。”85岁的凭祥市友谊镇隘口村山子屯村民赵凤英颤巍巍回忆起解放战争时期的军民鱼水情。

“在凭祥南站，运输战备物资的火车十几分钟一趟，后方物资储备繁忙，在政府发动下，凭祥群众成立30多个蔬菜队，种植2600多亩蔬菜。”凭祥市政协原副主席赵甘乐讲起抗美援朝时期党员干部与群众同吃同住、保家卫国的英雄事迹。

如今，他们周遭的场景，已不再是战与争，而是和平与富足。我国十大名关之一的友谊关，依然发挥“卫国之上关”作用，在“一带一路”倡议下，友谊关作为中国通往东盟的陆路大通道，更肩负了“开放之关”的使命，成为凭祥厚重的底色。

在西南陆海贸易新通道建设中，地方政府投入大量资金，完善凭祥南

站基础设施。

“去年，凭祥铁路进出口货量均同比增长30%。”凭祥火车站副站长苏时雄对记者说，每天，中欧班列六去六回，搭载的进出口货物也从十年前的化工品、钢材等发展成为电子元件、建材、水果等产品，今年进口货物中新添了中药材。铁路运输发挥了应对疫情稳外贸的重要作用。

宝生集团是铁路红利的受益企业之一。

“2020年2月至10月底，我们公司仅水果业务就发运了368柜。今年仅4至6月的泰国水果预计将发运800柜以上。”宝生集团总经理方鹏告诉记者，东盟进口水果的运输时间已从两年前的一周缩短至4天，进出口货量年年上涨。国家政策，使铁路更好发挥效益。

2020年2月25日，看准铁路运输通关时间短、无需换车装卸的优势，宝生集团进口越南水果改成全程使用铁路跨境运输。

2020年5月，宝生集团申请泰国水果公路转铁路业务，从泰国原产地通过汽运到越南同登口岸，从同登口岸转运铁路货柜。

来到板旺村上黎屯，首先映入眼帘的是村口巨大的党旗墙，墙上入党誓词、楼房簇新，房前“守边固边就是爱国”的标语提醒着记者，这里是边境。

板旺村村委主任农润超说，法卡山是中越边境的界山。家住法卡山下，上黎屯村民的“家”与“国”从始至终都紧密相连。

“过去上黎屯家家户户都是瓦房，垃圾满地。”上黎屯党支部书记蒙琼青说，上黎屯的蜕变，从脱贫攻坚开始，特殊的地理位置赋予了法卡山独特



今日的友谊关，既保有守关功能，又是“开放之关”。 ■左江日报社提供

的红色文化。2016年，借力国家脱贫攻坚战略，依托各方援助和上级资金，板旺村与南宁环球国旅合作，着手将法卡山战争遗址打造成爱国主义教育培训基地。2019年，板旺村以乡村风貌改造和乡村振兴为契机，建设法卡山展览馆、猫耳洞、碉堡等红色景点。干净整洁的上黎屯宣誓墙广场成为边民引以为豪的“门面”。

“家住法卡山下，我们以此为荣。”农

润超自豪地说，在党支部和合作社的带领下，板旺有了自己的创收平台，产业和集体经济收入。2020年，板旺村实现村集体经济收入20万元，合作社分红覆盖5个屯共1191人。外出务工求生计的年轻人又回来了，开始了新的创业。

山子屯也是抵边屯，隘口村驻村第一书记覃祖明正谋划新的产业，他说：“我们在这里扎根，就是守边固边。”



## 短评

## 家国情怀永不变

■农彩云 蒋欣攸 甘忠瑶

从巍巍关楼上的弹坑，到进出友谊关的滚滚车流；从簇新的村屯，到坚守的边民，无不向我们昭示：“卫国之关”如今亦是“开放之关”。

战争年代，这里是重要的战备物资运输通道，军民同心抵御外敌侵略。和平时期，这里

是对外开放的窗口，军民同心共创美好家园。边民们说，这里的一砖一石、一草一木，都见证着祖国南疆的悲欢荣辱，他们舍不下这片土地，他们以这片土地为荣。

没有边关的安全稳定，哪有国家的持续发展。

友谊天下，变的是环境，不变的是国人代代相传的为国无私奉献、建设美好家园的精神和情怀。

友谊关用一个世纪的蜕变告诉我们：有国才有家。

# 红色百宝 奋斗百年

## 珠穆朗玛峰上的“中国梯”

西藏自治区拉萨市的珠峰登山博物馆中，有一副其貌不扬的梯子。它高近6米，金属质地，其上挂有几段登山绳索，正中还系着一条洁白的哈达。

如果不是展柜一侧的说明，或许没有人能想到，这是一副曾被放置在世界上海拔最高处的梯子。

“在珠峰海拔8680米的‘第二台阶’处，它架了整整33年。”1975年登顶珠峰的登山家桑珠对这副梯子记忆犹新，“当年把它架到山上时，我还背过它。”

为什么要在珠峰上架梯子？这要从珠峰北坡的攀登史说起。

珠峰最传统的两条攀登路线，分别为自尼泊尔境内出发的南坡路线和自中国境内出发的北坡路线。自1921年开始，英国探险者曾8次从北坡对珠峰发起挑战，无一成功，导致十余人遇难。因此，北坡被英国人视为“死亡路线”。

北坡路线最后冲顶阶段有一道高数米、几乎垂直的岩壁，海拔8680米左右，极难寻找攀爬支撑点，这就是“第二台阶”。

1960年，中国人首次尝试从北坡攀登珠峰。到达“第二台阶”时，队员刘连满让队友王富洲、贡布和屈银华踩着自己的肩膀通过，成功跨越“第二台阶”并最终登顶。

1975年，中国登山队再登珠峰。为解决“第二台阶”这一攀登难题，当时的后勤主管罗志升想到了架设金属梯。他联系到西安一家飞机制造厂，赶制出了这套组合金属梯。梯子采用轻量铝合金挤压型材料，适合架设在冰裂缝、岩石陡坡等处。

那一年，向顶峰的冲击前后进行了三次，前两次均因暴风和

降雪无功而返。第三次时，时年23岁的桑珠被选人冲顶突击队。他和其他几名队员背着金属梯到达海拔8600多米处，但也由于风雪过大下撤。

5月25日，突击队再次到达海拔8000米以上的两个营地。26日，山上刮起十级大风，队员们被困在帐篷里不能行动。下午，突击队队长索南罗布带领大平措、次仁多吉和贡嘎巴桑，与狂风搏斗了几小时，终于攀登到“第二台阶”处，用岩石锥和绳子架好了这段金属梯。

“那时氧气不多，高空风又大，工作时很费力，喘气困难，但大家很少吸氧，留着登顶用。”队长索南罗布后来接受新华社采访时说。

5月27日9时30分左右，9名中国登山队队员借助金属梯的帮助，成功越过“第二台阶”。当天下午2时30分，9勇士成功登顶，成功测得珠峰高程为8848.13米。

此后，这副金属梯便留在了“第二台阶”，有1300多名来自世界各地的登山者曾通过这一梯子登上地球之巅，国际登山界亲切地把它命名为“中国梯”。

2007年，国内外登山者在“中国梯”的右侧岩壁上搭建了一个更高的金属梯，使攀登更加便捷。2008年，中国的登山向导专门攀至“第二台阶”，将“中国梯”拆除，带回珠峰登山博物馆。

“虽然老梯子不在山上了，但是每次踩在‘第二台阶’的新梯子上，都会感觉到精神的传承。”25岁的2020珠峰高程测量登山队队员次仁罗布说。去年，他和7名队友一同登顶珠峰，为珠峰新“身高”的测量提供了宝贵的峰顶测量数据。

截至目前，累计已有超3000人次从北坡登顶过珠峰。（新华社拉萨5月19日电）